时光匆匆,转眼间,2024年已到尾声。一分耕耘,一分收 获。这一年,军校学员们刻苦学习训练、努力增强本领,用辛勤 付出换来快速成长。

赛场,既是能力的擂台,也是青春的舞台。心怀梦想,步履 不停。这一年,各专业学员在不同的赛场上挥洒汗水、比拼智 能,向荣誉发起冲锋-

我们看到勇敢的挑战者。一名名学员披荆斩棘、上下求索, 无论成功与否,都在不断攀登的过程中更进一步。

我们看到坚定的奋进者。锲而不舍、水滴石穿,无数个日夜

的辛苦奋战,换来登上领奖台的辉煌一刻。为了这一刻,学员们 奋勇担当、全力以赴,燃烧着自己的青春。团队和集体,给予个 人前行的力量,更带来温暖和感动。

赛场上,我们为拼搏的每一个人鼓掌。赛场外,也许并没有 评委和观众,但成长道路上每一个努力奔跑的身影,都将成为更

本期年终特别策划,让我们通过赛场,见证军校学员在这一 年破茧成蝶、青春闪现的瞬间。

-编 者

2024,在青春赛场为拼搏鼓掌

参加国际帆船竞赛的海军学员-

"作为船长,我必须站出来"

■郭文聪 李锟锋

冬日的渤海湾显得格外安静,海军航空 大学校园内,大四学员金世峰伏在一幅中 国地图上,细数着自己到过的地方。望着 那片蓝色海域,他回想起一年中最难忘的

今年7月,金世峰以船长身份带领团队, 夺得"海军杯"国际帆船邀请赛中国院校组团 体第三名。去年,同样是帆船竞赛,同样是院 校队伍角逐,他没有取得名次;在大学生涯最 后一年,他弥补了这个遗憾。

5月,竞赛开始组队报名。金世峰主动请 缨,在此次比赛中担任船长,发誓要带团队取

备赛过程中,金世峰和队友没有忘记上 次比赛空手而归的挫败感,他们从失败的原 因入手,进行针对性训练。烈日当空,他们 一遍又一遍向训练极限发起冲锋;训练间 隙,他们追着教员请教各种突发情况的应对

一段时间后,队员们都被晒黑了,金世峰 的脸黑得尤为明显,大家便称他为"酱油船 长"。第一次担任船长的金世峰,白天和队员 们练习操作技巧、磨合装备。晚上,他独自学 习和拓展船长专业理论知识,直至深夜。

经过不懈苦练,金世峰和队员们渐渐恢 复自信。跨越渤海湾,他们来到海军大连 舰艇学院的比赛现场。随着抽签、调试、试 航的顺利进行,他们积极进行最后的赛前

比赛哨音响起! 十几艘帆船如箭离弦, 一场海上的龙争虎斗拉开战幕。

金世峰和队友们协同配合,全速前进。 正当比赛顺利进行时,突然风向骤变。在他 力量。

们靠近一号标时,驾驶的帆船出现风摆,如果 不调整航向就会撞标违规,而调整航向则容 易占用其他船只航线导致撞船违规。一时 间,大家不知该如何选择。

这种情况,几乎与去年那场比赛一模一 样。"当时,几名队友齐刷刷地望向我,我在他 们眼中看到了渴望。作为船长,我必须站出 来。"金世峰说。

时间不允许过多思考,必须立即采取补 救措施。金世峰想到了自己某天晚上推演 时的一种极端情况,凭借记忆,他迅速结合 风向计算调整角度,果断下令转向。在大家 的共同努力下,险情被成功化解,"战船"继

最终,金世峰和队友们荣获中国院校组 团体第三名。虽与前两名还有差距,但对金 世峰来说,这是对去年的自己、对无数个奋斗

"这是我大学生涯的一段美丽风景,更 是我成长路上的一个坚实脚印。"金世峰笑

这一年里,金世峰严格要求自己,不仅 学习平均分专业第一、毕业体能联考达优, 而且参加了许多竞赛,足迹走遍祖国大江南 北——先后到辽宁、江苏、四川等地,参加了 "新长江杯"智能无人系统应用挑战赛、中国 机器人及人工智能大赛、中国大学生计算机 设计大赛、中国国际飞行器设计挑战赛等赛

明年,金世峰将离开校园,成为一名光荣 的海军军官,到部队实现自己的梦想。步履 坚定、勇敢担当,他期待着在新的岗位上贡献 参加世界军校学员运动会的陆军学员——

"每一块奖牌,都浸泡着汗水"

■孙思文 郭明宇

翻到2024年度计划表的背面, 陆军工程 大学石家庄校区学员王敬伦,思考片刻后画 上了一个对号。

从头翻阅计划表,看着代表"胜利"的对 号占据了一页页表格,王敬伦内心充满了成

忽然,一张夹页间的照片悄然滑落。照 片中,王敬伦和3名队员手持银牌,在第四届 世界军校学员运动会的领奖台上自信微笑。

五星红旗,5枚奖牌。回忆那段比赛经 历,王敬伦依旧感到热血沸腾。

2024年8月,委内瑞拉。第四届世界军校 学员运动会男子4×100米自由泳接力现场,最 后一棒的王敬伦严阵以待。这是他本次运动 会上的最后一场比赛,此前,他已经赢得了4枚

顶住压力,坚持到底。王敬伦甩了甩双 臂,努力消除连续比赛的疲惫感。他向远处 翻涌的水花望去,目光如炬。

处于第三棒位置的队友触壁瞬间,王敬伦 迅速蹬离出发台、跃入水面,向终点发起冲击。

划水、推手、打腿,王敬伦前50米压住节 奏,把细节处理到了极致。转身、接水、下腿,水 流在耳边呼啸而过,破水的瞬间就是最后冲刺。

最后15米,王敬伦全身肌肉处在无氧耐酸 的极限。他紧咬下唇,憋气冲刺。"顶住!顶 住!"王敬伦的心中在无声地嘶吼着,那一刻, 世界安静得仿佛只剩下心跳和水流的声音……

时间倒回今年4月,王敬伦代表校区,在驻 石家庄部队军事体育运动会游泳单项比赛中 斩获佳绩。从国内走向国际,泳池的长度没有 变,可这一路流了太多汗水。

50米的泳池,王敬伦和队友们游了上千 "比赛"就在前方。

遍,次次拼到极限。接力训练时,队员们坚持 游满全程,只为了模拟交接棒时的真实游速 和动作节奏。

一次训练中,王敬伦的大腿前侧和后侧同 时抽筋,屈腿也不行,直腿也不行。他跪在瓷 砖上,疼得直冒冷汗,手指不停抠着水泥缝。

训练导致的生理疲劳,成绩瓶颈带来的 精神压力,让王敬伦有好几次感觉自己就要 被压垮了。可一跃入泳池,想到自己要代表 中国军校学员远渡大洋、为国争光,他告诉自 己一定要坚持下去,身体顿时充满了力量。

"横着尽全力,竖着升国旗,横竖争第 '——泳池上方的标语见证队员们的决 心。出征前夕,王敬伦闭上双眼,聆听队友们 相继跃入泳池的声音。那一刻,他仿佛听到 号角催征,战鼓擂动。

事实证明,竞技体育没有神话。世界军 校学员运动会男子4×100米自由泳接力,王 敬伦拼到了最后一刻。当五星红旗在大洋彼 岸再次升起,领奖台上,王敬伦和战友们一齐 抬臂,向祖国敬礼。

明年6月,王敬伦将奔向火热的练兵一线, 那些在碧波中锤炼出的勇气与毅力,也成了他 面对未来挑战时的信心与底气。"备战大学运 动会、担任模拟连骨干、扎实参谋业务……"面 对即将到来的新年,王敬伦又为自己制订了 一张紧凑的计划表。

"每一块奖牌,都浸泡着汗水!"回顾过去, 每当遇到困难,这句话都在耳畔响起。翻到计 划表的背面,王敬伦把这句话写了下来。

跃出水面,再启新程。2025年的钟声即 将敲响,王敬伦深知,泳池之外,一场全新的

参加全国建模比赛的空军学员——

"发光的,是一直奋斗的自己"

年末,走进空军工程大学教学楼,一块超 大电子屏上反复播放着学员们取得的各项成 绩。其中,最显眼的位置,再次出现了一支熟 悉的数学建模队伍。

这支队伍的组长曾日帅,是信息与导航 学院的一名学员。一年前,他带领的建模团 队摘得全国奖项;今年他带领团队再次参赛, 拿下全国二等奖。

早在备赛阶段,从选题分析到建立模型, 从算法设计到论文撰写,曾目帅就带领组员 完成了大量跨学科知识的学习,不断拓展自 身能力。开题答辩临近,曾日帅每个周末都 会泡在图书馆。准备开题答辩的同时,他将 有关数学建模的资料翻阅了一遍又一遍,在 算法研究和模型优化上不断摸索。

今年8月,校内数学建模赛前培训开始, 郑明发教授给参赛选手仔细分析对比了各种 模型。"想要成为一名出色的建模手,他的模 型储备必须丰富。"郑教授说。

教练与组员的想法不谋而合。翻开曾日 帅的笔记本,里面密密麻麻地记录着各种模 型:从应用场景到算法思想,从时间复杂度到 空间复杂度,红色与黑色的笔迹交织在一起, 记录着他对每个模型的理解。

一眨眼,到了正式比赛的日子,组员们迅 速进入状态。建模、编程、写作,大家分工协 作,每个人都尽力发挥自己的特长,一切有条 不紊地向前推进。

然而,在建模的最后阶段,他们遇到了极 其复杂的问题,需要对模型进行重大调整。

"维持现有模型,省级奖项肯定没问题, 不过这离国家级奖项还有差距;对模型进行 全面改进,如果失败了,我们可能连省级奖项 都拿不到。"一时间,大家陷入两难。

"改!我们就是奔着国家级奖项去的!" 关键时刻,作为建模手的曾日帅毅然决定。

时间紧迫,曾日帅和编程手刘正阳立刻 着手进行调整。第一遍,编程出错;第二遍, 编程通过,但数据偏差太大,那就再来……第 五遍,调整完算法中的学习因子和权重,编程 通过,数据合理!

甩了甩酸痛的双手,曾日帅长舒一口 气。他扭头瞥见窗外教学楼上的时钟,此刻, 已是凌晨四点。

一路上,困难很多,但办法更多。最终, 一个优秀的改进模型呈现在大家面前。当论 文的最后一个字敲完,学员张权威揉了揉疲 惫的双眼,按下了提交键。

"一路上,我成长了很多,收获了很多。 荣誉仅代表过去,发光的,是一直奋斗的自 己!"领奖台上,曾日帅说道。

"拼搏不是一时的冲动,而是持之以恒的

行动!"教导员蒋安洲说。 4年前,东部战区某训练基地里,还是学 兵的曾日帅在口报业务上稍显落后。"比武迫 在眉睫,我决不能退缩!"记航迹、报点迹,他 不厌其烦,练习了一遍又一遍。最终,在学兵 比武竞赛中,曾日帅脱颖而出,荣获综合成绩

前路漫漫,青春永远闪耀在奋斗的征途 上。每每路过荣誉室,看到那一座座金灿灿 的奖杯、一份份鲜红的证书,曾日帅都能切身 感受到,有一股力量推着自己不断向前。

收好奖杯与证书,曾日帅拿起几本物理 竞赛书走向自习室,继续向未知的高地发起

图①:2024年,"海军杯"国际帆船邀请赛 开幕,海军航空大学代表队入场。 孙楚豪摄 图②:第四届世界军校学员运动会上,陆军 工程大学石家庄校区学员王敬伦准备入水。 图③:载誉归来,空军工程大学学员曾日帅 张理华摄 图④:火箭军工程大学学员们探讨航模

本报特约记者 钟福明摄

参加全国软件比赛的火箭军学员——

"每次挑战,都在重新定义极限"

■本报特约记者 钟福明

2024年已接近尾声,回望来路,几多历 练,几多成长。

半个多月前,火箭军工程大学研究生学 员周井,与其他4名学长组成的"砺剑队",夺 得了全国第二届大型工业软件"春雷大赛"决

"科研的道路上遍布荆棘,也开满鲜花。" 夜色如墨,正在期末备考的周井似乎又找到 之前备赛时的感觉。

开始报名组队时,周井还是一名大四学 员。毕业前夕,未来的研究生导师周伟,鼓励 他报名参加"春雷大赛"。

"参赛人员主体为高等院校学生,高校教 师、科研院所专家等可作为团队技术顾问参与 团队指导。"当时,周井并没有信心能拿到名 次。但抱着积累经验的心态,他在暑假期间认 真学习了基于模型的系统工程相关知识。

10月中旬,一看到初赛赛题,周井惊住 了——难度高,且与之前学习的知识出入较 大,并不是简单地做个需求分析,还要做方 案设计和计算。"就我当前所学知识来说,如 果能做出高质量的作品,我觉得自己都能博 士毕业了。"他心里打起了退堂鼓。

"难度确实很大,可以先试着做,遇到什 么困难,我跟你一起研究。"导师周伟鼓励他 尝试着往前走。

就这样,周井开启了他的挑战之路。

拿到某软件安装包时,周井感到很"头 疼"。软件系统复杂,专业度高,学起来很困 难。好在赛事明确,遇到困难可以找主办方 沟通,学习软件使用技巧。

于是,周井根据公示的电话联系对方,并 通过线上会议全流程掌握了使用技巧。

然而,软件运行后频繁报错。找漏洞,写 代码,解决了一个又一个问题,周井又卡在数据 处理上。此时,距初赛正式答辩仅剩5天……

在"砺剑队"中,周井独自负责"总体需求分 析与设计"这个赛题,并为战队其他方向赛题提 供必要的基础数据。他在与队员们聊天时发现, 大家的时间都比较紧张,但没有一个人放弃。

周井又回想起他以前参加的中国大学生 飞行器设计创新大赛,学员们需要制作实体火 箭与无人机,涉及很多零部件及复杂工艺。暑 假期间,他们打起背包吃住在实验室。整整一 周多时间,学员们每天都加班到凌晨两三点, 最终克服种种困难,在按时完成学习任务的同 时,获得一等奖2项、三等奖1项。

"每次挑战,都在重新定义极限。"身边人的 经历给周井很大激励,他坚持全力以赴。

那个深夜,几经建模,第一个模型终于完 成。电脑界面上,一串串数据不断迭代更新,但 计算结束后运载能力只有7000千克,推算下 来,距离赛题的运载效率相差甚远。这意味着 之前的模型不符合要求,需要进行重新设计。

做科研,必须具有"归零"的勇气。于是, 周井将整个模型重新设计,反复多次后终于 达到了赛题要求。

一路奋进拼搏,周井和战友们挺进了决 赛。当决赛9支队伍公布,周井看到,有清华 大学与北京航空航天大学联合战队,还有哈尔 滨工业大学、华中科技大学等名校战队。"狭路 相逢勇者胜!"他和战友们互相鼓劲。一人一 机,一夜又一夜。决赛中,"砺剑队"合力取胜, 成功夺冠。

2025年即将来临,谈及打算,周井说要潜 心砺剑,积极参加实践,在挑战中不断成长。